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Preoţii si sectele 
Elementele absolut indispensabile preotului 

în combaterea sectelor sunt: cultură (teolo
gică şi generală), integritate morală, concor
danţă între vorbă şi faptă, spirit-dé iniţiativă, 
muncă şi jertfă, înţelegerea nervului timpului, 
sau ou alte cuvinte temperament apostolic în
gemănat ou largă cultură. Lipsit de ele, preo
tul e fără autoritate şi dezarmat în< faţa reali
tăţii care-l atacă. Şi uni astfel /de. preot nu nu
mai nu corespunde chemării sate de a infiltra 
ideta creştină în toate păturile societăţii ome
neşti, de a îi agentul idealismului şi moralităţii 
In mi jloeUl ei şi de a întemeia o stare de spi
rit, care să înalţe individul peste interesele; zil
nice, ci în campania contra sectelor va fi mai 
curând un obstacol, uni factor în detrimentul 
bisericejj sale. Golmbatereja sectelor reclamă 
din partea preotului desăvârşită armatura mo
rală şi intelectuală şi cere să fíe oim al datoriei 
în accepţia strictă a cuvântului. f 

Prima grijă trejbue să-i fie stăvilirea proze
litismului sectar între credincioşiii săi. Lucrul 
aciesta îl realizează prin împăcarea trebuinţe
lor de care mulţi au fost împinşi să treacă la 
sectari, adecă trebuiinţi dte ordin cultural, mo
ral, de asistenţă materială şi morală sau de 
solidaritatea creştină. De toate acestea v se in
teresează sectarii foarte mult prin o întreagă 
inundaţie de „tractate", reviste şi jurnale, şi 
prin bogatele lor mijloace materiale venite 
ades de peste hotar. Felul acesta de propa
gandă sectară se poaje contrabalansa eficace 
prin distribuirea dfc broşuri cu sănătos cuprins 
na'fjjonal şi creştinesc, (ex. Biblioteca „Ia si 
citeşte" Buc, Biblioteca bunului Păstor,- Sibiu, 
Bibi. creştinului ortodox, Arad, broşurele C. F. 
R. etc.) prin înfiinţarea de cercuri biblice, sfa
turi moralizatoarei, conferinţe religioase, asi

stenţă socială, în genere prin făptui că preotu! 
se interesează de aproape cu tragere de inimă 
şi efectiv de toate nevoite credincioşilor săi. 

Fireşte în campania contra sectelor, statul 
trebue să spWjinească serios biserica* căci pe
ricol sunt stectele şi pentru biserică şi pentru 
stat. Totuş măsuri de constrângere, forţa bru
tă, procedarea cu jandarmeria, etc. să se aplice 
numai în cazuri de înfracfjiuiii de ordin public, 
când sub îndeiminul doctrinei Ibr religioase sec
tarii provoacă scandaluri publice, lovesc în 
bunete moravuri, eonspjiră contra siguranţei 
statului, refuză jurământul, .serviciul militar, 
nu, observă repaosul duminical, în genere con
travin legilor. Statul are suficiente motive să-i 
îngrădească ou legi, şi pentru neobservarea 
acestora, nu fiindcă sunt sectarii, să-i pedep
sească ş iatutoci nu poate fi acuzat de intole-, 
ranţă religioasă. Altfel sectarii susţin că sunt 
martorii credinţei adevărate şi martirajul tot
deauna produce aderenţi. 

Armele întrebuinţate contra sectelor să fie 
în genere cele admise şi aplicate de biserică, 
deci în conformitate cu principiile creştinismu
lui. Preotul să folosească mijloace de/lămurire 
şi convingere,, din care să nu lipsească nici
odată blândeţea, dragostea şi răbdarea evan
ghelică, să fie energie, dar blând şi fără nota 
ironiei, căci numai _aşa îşi poate câştiga încre
dere. 

Preotul trebue să-şi - dea seama totdeauna 
de mijloacele cu ajutorul cărilra izbutesc pre
dicatorii sectari să fure sufletele ore5dinc,ioşi-
lir, căci cu care armă eşti atacat, cu aceeaş tre
bue să răspunzi, de nu cu una superioară. 

Variate sunt mjiijlloacete de prozelitism, va
riate "sunt motivele care i-au îndemnat pe unii 
şi pe alţi să se desfacă de adevărata biserică 
şi să treacă în tabăra rătăciţilir, prin urmare 
variat trebue să fie şi tratamentul aplicat faţă 



de diferiţii .sectari,, căci de aceasta e i n func
ţie şi orice «ezultat. Deci în ategerea metodu
lui idte pjrocedare,'preotul trebue să dispună de 
bogate cunoş tinţipsihoilogice, având de lucru 
cu individualităţi de diferită ţesătură intelec
tuală şi miraia. Psihologia sectelor e ciudată, 
căci efemtentul întransigehţjiii, impermeabilitatea 
intelectuală, domină adte|s orice raţionament să
nătos. In schimb înţeleg să se folosească în 
largă măsură die mecanismul sufletului, de 
acel proces sufletesc prinţ Care furcţiunilc ome
neşti se pot forma, consolidai şi spori neconte
nit în puterile şi acţiunile lor, adecă exerciţiul 
sufletesc individual, susţinut de sufletul) colec
tiv al comun ităflii şi adoptat la stările de con
ştiinţă, simţire şi voinţă, urmărite cu perzisten-
tă de conducători. f 

Cel maî reoontaMdabile tratamentul indivi
dual. In mulţime sei îndeamnă unul pe altul a 
perzistă îin Sntrainsigenftă1, încât în cele mai 
multe cazuri nici nU poţi discuta serios cu 
dânşiit ExpuTcu desăvârşită claritate şi cu pu
ternice argumente netei mieia doctrinei lor şi 
totuiş nn cedează. De aceear trebue să se pro
cedeze cu multă - prudenţă pastorală, cu multă 
fineţă d© tact şi să se Iacă • multă întrebuin
ţare â0 pedagogia creştină şi de psihologie, 
ţinând seamă de vârsta, ocupaţia, starea so
cială şi gradul) de culturăfal fiecăruia. Să se 
ispitească măi întâiu die când s'au făcut sec
tari şi pentru: care motivei.' Unii au trecut la 
sectarism' numai fiindcă la un moment dat au 
fost interesat» de sistemul1 de; credinţă, şi în
tâmplarea a făcut să li-se ofere explicaţii nu,de 
biserica noastră, ci Idlei alţii, straiuri de dânsi. 
Astăzi mulţi creştini n'aiu njiJmai un interes li
turgic, ci şi unul ştfeinţi'fic religios. Alţiî au a-
doptat principiite isebtare înconştient sau fiind
că li-s'a pus în vedere, libertate de dogme şi 
canoane şi totdeauna perspectiva mântuirii, si
gure de păcatele şi fărădelegile cu care îşi în
e c a s e r ă sufletul. Mullitji au fost momiţi cu bu
nuri materiale sau I^s'a speculat o nemulţu
mire pur subiectivă faţă de: persianiefle bi seri
cei, etc. De motivde acestea trebue să ţină 
cont preotul, şi eild să-i fie busola de orientare 
pentru, psihologia sectarului, săi-i fjiie punctul 
de plecare în discuţiile cu cel rătăcit. In felul 
acesta va cunoaşte preotul structura intelec
tuală şi morală a sectarului, va şti pe cine are 
în faţa sa şi deci cum1 trebue tratat ca să în

ţeleagă ca se aUă pe; o cale ejaţre n t :duee la 
mântuire, căci affieasta.se câştigă numai în bi-
serica ortodoxă,, în cară s'a născut şi nutrit 
moşii şi strămoşii celui rătăcit. Răscolite tre
bue i toate cutele sufletului oeluji' abătut dela 
credinţa adevărate şi bun, e şi câte un gest de 
milostenie faţă de cei nevoiaşi dintre ei. 

Cu succes se ma'i poate combate sectaris
mul şi prin instruirea laicilor. în acest scop. 
Preotul îşi .alege din mijlocul credincioşilor săi 
câteva elemente de imoralitate si reputaţie 
integră, îi pregăteşte bine îm doctrina bisericei 
noastre şi mai ales în punctele de credinţă 
atacate, îi lămureşte dtespre origina şi rostul 
subversiv al sectarilor, şi în urmă îi trimite să 
ia contact cu ei, având a-i raporta precis orice 
activitate 3n direidţiaj aceasta., 

Adevărat, multe şi Murate greutăţi va în-
timpina preotul în campania contra sectelor, fi 
nu arareori rezultatul Va! fi disparent în ra
port cu munca depusă sau chiar inexistent, 
totuş n|imic să nur-l dfescurajeze, căci păstorul 
cel bun îşi pune viaţa pentru bite sale. 

Un lucru e cert, că\ sectarismul nu se com
bate decât cu preoţi buni, mulţi şi bine salari
zaţi. O. Bucevschi. 

| ţ Prot. losif Gomboş | 
« • • -* 

In Sâmbăta Paştilor s'a stins din viaţă vred-i 
micul nostru. protopop[ al Câmpenilor, losif 
'(iombos. O boală scurtă, dar grea l-a răpus în 
mijlocul activităţii sale laborioase, în vârstă de 

-61 ani şi după o slujbă • dle 27 ani la altarul 
Domnului şi 13 ani ea învăţător. 

Cu dânsul se duce din rândurile 
noastre unul din cei mai devotaţi slujitori ai 
bisericii şi ai neamului. Cu iubirea lui înflăcă
rată pentru idealul neamului românesc, cu 
simţul lui de altruisim pronunţat până la jertfă 
şi neobosita apostolic ă cuvântului evanghelic 
purtată de dânsul fără p)reget*prin furtuni şi 
viscole, prin satelie traotuâil său, protopopul 

« Gomboş a fost o apariţie neobieinuită, un con
trast cu mentalitatea materialistă şi utliitari-
stă a vremllor de azil; Protopopul Gomboş a 
fost cu adevărat o jertfă a datoriei sale, pen-

. truca a căzut în plină luptă pentru împlinirea 
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acestei ¡día tori i fată die binele1 bisericii sale, oste
nind peste puterile mărginite ale omului. Aler
gând din crâng în crâng, d'in sat în sat, prin' 
ploi şi îngheţuri el s'a jejrtfit pentru poporal 
pe care atât de mult 1-a iubit. 

Coborâtor dita familia tai Avram Ian cu a 
fost şi dânsul! un suflet ales, un mare idealist, 
Un adevărat apostol aii idealeflior noastre evan
ghelice şi naţionale. 

Biserica şi neamul nostru, dar mai ales epar
hia noastră, are dieci cuvânt sa de a expresie 
celui mai sincer regret că perdei prea curând 
un om, care avea să mai dea şi de aici înainte 
cea mai preţioasă contribuţie de muncă cinstită 
şi folositoare binelui obştesc. 

Cu resignare evanghelică împărtăşim şi noi 
durerea pentru pelrdiarea protopopului losif 
Gomboş. Dumnezeu săi dèa răsplata binemări-
tată în împărăţia fericirii sale- vcciniec, iar 
tractului Câmpeni să-i liărăsească un condu
cător care să fie călăuzit în munca sa de spi
ritul mult regretatului reptosat. 

* 

P. S. S. episcopul nostru a adresat văduvei 
reposatului următoarea scrisoare: 

Mult stimata doamnă, 
Primele ştiri despre îmbolnăvirea soţului 

d-voastră şi iubituU nostru protopop losif, m'au 
umplut de îngrijorare, pcntrucâ mă temeam áe 
o desfăşurare tatuila, ,ma;¡ ates că ştiam, că 
omul acesta, apostol adevărat, va cădea pe 
câmpul de luptă al împlinirii mai mult decât 
îi reclama datoria. Advertismentul şi rugămin
tea ce i-am adresat dte repeţite ori verbali şi 
în scris ca să nu ostenească! peste, puterile 
mărginite omettesti, nu l-a,u putut opri în ni-
zuinţefe sale neobosite şi iată că azi înregis
trăm cel mai dureros caiz de moarte în eterul 
nostru, dela inactivarea eparhiei noastre. 

El a închis ochii: diesigur sulb impresiile eve
nimentelor din urmă, pentru a căror delatu-
rare a făcut tot ce* oimeneste e posibil. Depu
nem o lacrimă fierbinte pe sicriul Iui, întovără
şit die toată iubirea celorce l-am cunoscut şi 
apreciat, iar d-voastră şii. familiei îmbrăcată în 
doliu, rugăm pe bunul Dumnezeu, să vă dea 
tărie ca să puteţi suporta această grea lovi
tură a sorţii. Cu binecuvântare arhiereasca 

Nicolae, episcop. 

Telegrame- D-lui Dr. Chirtop. Adânc îndure
raţi de trecerea din1 viaţă â iubitului nostru 
protopop losif csprimăhT familiei condotenţeie 
noastre sincere. Pentru împlinirea funerarilor 
am delicat pe protopopii P. Popovici din 
Abrud' şi Vasile Gan din Baia de Arieş. 

Protopop Vasile Gan, Baia de Arieş şi 
Petru Popoviciu, Abrud. 

Te ploftesc ca în numele meu şi al consisto-
riululii să participi la înmormântarea mult re
gretatului prot. losif Gorniboş Luni după prânz, 
împreună cu mai mulţi preoţi veţi esprima fa-
mrljfei condolenţe în nuimele nostru1. 

D-lui Dr. Furăm advocat: 
Procură pfe spesele! noastre o cunună cu 

pantlică neagră şi cu inscripţia „Vrednicului 
apostol şi muceniiic protopjop losif Gomboş — 
îndureratul episcop Nicolae". 

Familia a publicat următorul anunţ funebra.1: 
losif Gamboş, pirofopresbiter al tractului 

Câmpenii, deputat sinodalii, etc. după un servi
ciu de 38 ani ea' preot şi protopresbiter plin 
de activitate pe terenul bisericesc, şcolar şii 
naţional a dat înl anul al 63-lea al etăţii sale 
după grefe suferinţe astăzi Sâmbătă 3 Aprilie 
la oarde 5 dimineaţa, împărtăşit feud! cu 
Sfintele Taine, nobilul său suflet în; manile 
Creatorului. 

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului şi ne
uitatului defunct se vor aşeza spre vecinfcă 
odihnă Luni, în ziua de 5 Aprilie, la oarele 2 
p. m. în cirnitefrul ortodox dlih! Câmpeni. 

Nemângăiaţi aducem această tristă şi dure
roasa ştire lai cunoştinţa1 rudeniilor, amicilor 
şi cunoscuţilor. ^ 

Câmpeni, la 3 Aprilie 1926.. 
Ana Gomboş născută Cotise!, soţie. 

Any măr. Dr. Ursace,, fică. Ulpiu şi Liviu, 
fii.. Măria Gomboş măr. Duhmtreanu, soră.Au
rel şi Troian Gomboş, fraţi. Dr. Grigorie Ur-
sace, ginere1. Sofia şi soţul) Dr. Zosim Chirtop, 
cumnaţii. Dr. Felix Dumitrean, cumnat. Elenă 
Gomboş născ. Birău, cumnată. 



O pildă frumoasă 
Gazata „Cultura 'Poporului 1 ' publică o iru-

,moasă pildă a1 unui <ţăran djh vechiul relgat 
despre feliul cuim ştie ura adlevărat patriot să 
jertfească pfejntru binele ţării. 

„ O poruncă a bisericii creştine spune: Să 
dai săracilor a zecea parte din câştigul tău. Şi 
voind şi eu să arăt lumii că şi eu sunt creştin 
adevărat, încă din anul 1901, dle când- învăţam 
la şcoala primiară din satuil meu Scurteşti, am 
luat hjotărîrea de a închina ţării ce' voi putea 
agonisi prin muncă şi economie în tot timpul 
vieţii mele. Şi tot ce putusem agonisi priin m u n 
ca dle! toate zilele până în anul 1915, s'a risipit 
ca praful în vânt odată cu intrarea duşmanilor 
în ţarăij După război, începând cu anul 1921, 
când patria recunăscătoare mi-a dat pământ, 
am putut din milă1 Domnului, printre cele 
multe greutăţi, să fac o mică economie de câte 
200 de lei pfe fiecare ăn. Această economie pro
vine din faptul că am renunţat de a fuma tutun, 
de a bea rachiu, de a face lux şi că mă scol 
cu două ore mai de dimineaţă şi mă cule cu 
două mai târziu. Această mică1 sumă din eco
nomiile din fiecare zi 0 închin monumentului 
eroilor din comuna mea Scurteşti (Buzău), aşa 
cum am făgăduit liui Dumnezeu în acele tim
puri grele şi ca o recunoştinţă faţă de ei cari 
nu mai sunt trupeşte printre noi, dar aminti
rea for trăeşte şi va trăi veşnic în inimile noa-" r 

strei. Deci câte 200 lei în fiecare an, fac dela 
1921—1925, totimai o mie de lei. Această sumă 
cu recipttsa Nr. 203—1925 am încredinţat-o 
spre păstrate şji f mctificafe în mâinile vred
nicului preot Iort Gh. IonescU, care este şi ca
sierul Băncii populare din comuna mea. A ş ^ 
dori ca monumentul'să fie ridicat pe o bucată 
din locul' meu de casă, cu care am fost şi sunt 
împroprietărit eu în! satU^ care acum se for
mează pe moşia Scurteşti. ̂ Tot în acest sat aş 
dori să se zidească şi o biserică şi mai multe 
şoolaie. Să ne ajute) Dumnezeu. Tudorache Gh. 
Cduta^ plugar din com. Scurteşti (Buzău). 

Fapta bună a acestui plugar îl preamăreşiei 
în ochM românilor, de pretutindeni. E o pildă 
pe care mulţi ar trebui să o urmeze. Acest ţă
ran, în! simplicitatea lui, dar în bogăţia-i sufle

tească, aduce o mare învăţătură pentru toţi acei 
darii se gândesc numai la agonisirea, prin 
în nefollosinţa ţării şi nicicând la binele obştesc 
toatei mijloacele neperanise la averi personale 
al patriei. 4 

R a p o r t 
despre activitatea Societăţii Ortodoxe Naţio

nale a Femeilor Române, Filiala Cluj, 
în anul 1925 

Despre activitatea Societăţii Ortodoxe Nar 
ţionaCe a Femeilor Române Filiala Cluj , şi în 
special despre activitatea Comitetului acestei 
filiale în anul 1925, am onoare a vă prezenta 
următoarea 

DARE DE SEAMA: 

Comitetul ales de Adunarea Generală din & 
Februarie 1925 şi^a început lucrările în 12 
Februarie, când şi-â f ixat în IMamente ge
nerale un pian de acţiune. 

Ne-am dat seama dela început că Societatea 
aceasta a luat fiiinţă din o necesitate impe
rioasă de ordin national-patriotic şi de întă
rire a legii noastre strămoşeşti. Străinul îşi 
întinsese pe nesimţite o mână lungă rjână în 
inima Tării Româneşt i ; şi1- ca să poată dis
truge cu succes, încercase, ca pr in şcolile sale 
eletaeneitele noastre ce?e mai preţioase, fu
rând sufletul ortodox şi inima română a tine
rei generaţii!, ca astfel să poată pune stăpânire 
şi pe avutul ei material. Apărarea naţională 
era reclamată: Societatea noastră a luat fi
inţă, cu un scop bine determinat în Statute* 
•,Desvo&tarea danturii şi educaţiunii copiilor 
români din punctul de vedere religios şi na
ţional, aşa precum cere interesul patriotic"-
Şi scopul acesta îl va realiza prin mijloace 
potrivite, ca : organizarea propagandei prin 
conferinţe şi publieaţiuni cu subiecte religioa-
se-morale şi naţionale ; înfiinţarea de şcoli de 
toate gradefe, cari să stea sub imediata ei 
pr iveghere; sprijinirea autorilor de scrieri e-
ducative şi patriotice pentru copii şi tinerime: 
înfiinţarea de" biblioteci poporale, cursuri de 
adulţi, şi altele. 

Având acestea în vedere- ne-am făcut sea-



rna şi cu împrejurările în cari Filială noastră 
este chemată să-şi desvolte activitatea: In 
oraşul acesta al suferinţelor şi umilirii noa
stre din trecut, avem şi astăzi o singură bise
ricuţă ortodoxă, mddestă şi neîncăpătoare, 
ascunsă într'6 grădiniţă de pe coasta dela 
marginea oraşului,—J acolo, unde a trebuit 
să fie aşezată pe vremuri* spre a nu stin
gheri trufia stăpânilor noştri de eri, cari alt
cum, \după .dovezile istoriicfej, dubeani totuşi 
mare groază de afurisania „popilor valachi". 

Cu voia lui Dumnezeu şi prim vitejia osta
şului român- bisericuţa aceasta a devenit cu 
totul neîncăpătoare pentru credincioşii spo
riţi aproape însutit la nulmăr ; — şi iarăşi con
statăm, că 'desvoltarea culturii şi educaţiei 
copiilor şi tineretului din punct de vedere re
ligios şi naţional, aşa, ouim1 prevăd Statutele, 
nu se poate face cu succes fără a afyea bise
rică corespunzătoare; şi nu numai spaţioasă 
şi încăpătoare' ci acomodată împrejurărilor 
schimbate prin milostivirpa duimnezească 
spre răsplătirea suferinţelor noastre de vea
curi ; monumente potrivit cu demnitatea naţio
nală recucerită, isvor de mângăere şi mândrie 
nouă celor de azi, isvor de întărire şi de e-
ducaţie religioasă — şi religioasă şi naţio
nală ~ celor de mâine; locul locaşului mă
ririi duimnezeeşti, unde în adunare să ne în
chinăm; în rugăciuni fierbinţi de mulţumire pen
tru lucrurile mari ce a săvârşit cu noi ! Şi 
iată, că cuvântul trup se face: Prin înţelep
ciunea prevăzătoare şi m/unea neobosită şi 
pricepută a cârmuitorilor bisericii noastre, în 
special a Preasfinţitului Părinte Episcop Ni-
colae Ivan» Patronul acestei Filiale, precum 
şi a membrilor Veneratului Consistor, cu 
sprijinul luminat.al oamenilor de bine, bise
ricuţa noastră va eşi din umbră ; Cateldrala 
se îralţă în mijlocul oraşului, ajungând acum 
sub coperiş ; dar reclamă însă miltă jertfă 
până va putea fi dată iriisiunei sale. 

A trebuit să fac constatările de mai sus. 
spre a arăta motivele pentru care Comitetul 
şi-a îndreptat privirea în primul rând asupra 
necesitatei ardente, de a avea în timpul cel 
mai scurt catedrala noastră în acest oraş. 
Convins- că terminarea catedralei este o ne
cesitate şi o condiţie neapărată chiar ii, ve
derea scopului 'urmărit de Societate, Comite
tul şi-a fixat ca scop mai apropiat procurarea 

de mijloace materiale pentru a contribui la 
desăvârşirea operei cat'-dralei, sporind fondul 

"întemeiat în acest scop, prin veniturile reali
zate 'dela aranjarea de conferinţe, serbări şi 
altele, precum şi din daruri benevole şi aju
toare' — ţinând cont de mijloacele de acţiune 
prevăzute în Statute şi Regulament. 

Intre mijloacele întrebuinţate pentru reali
zarea scopului urmărit, amintesc următoa
rele : 

Conferinţe. S'a organizat o serie de confe
r in ţ e cu subiect religios-moral, cu concursul 
binevoitor al D-lor profesori universitari. A-
ceste conferinţe s'au ţinut în Postul cel mare. 
precum urmează: 

1. In 8 Martie 1925, D-l Prof. Dr. Ioan Lu-
paş, cu subiectul : „Reforma cea mai nece
sară'- - % 

2. In 15 Martie ,1925, D-l Prof. Vladimir 
Ghidionescu : „Psichologia religioasă". 

3. In 22 Martie 1925, D-l Prof. Gheorghe 
Bogdan-D'uică : ',Conştiinţa religioasă şi con
ştiinţa morală". 

A. In 5 Aprilie 1925, D-l Prof. Victor Stan-
ciu: „Cât de minunate snut lucrurile Tale. 
Doamne". 

Constatăm cu vie satisfacţie însemnatul 
succes moral al acestpr conferinţe erudite, a-
tât de instructive şi atât de potrivite pentru 
zilele.de creştinească meditaţie ale Păresmi-^ 
lor. Exprimăm şi la acest loc toată recunoş
tinţa noastră D-lor Profesori conferenţiari. 

Seria conferinţelor s'a continuat la 24, şi 31 
Mai 1925' când Doamna Elenea Popescu-
Voiteşti, Preşedinta noastră, a ţinut îdouă 
conferinţe cu proecţiuni luminoase despre im
presiile sale din călătoria la locurile sfinte: 

5. In 24 Mai 1925, ,,Locurile sfinte". 
6. In 31 Mai 1925, „Egiptul". 
Iată cum apreciază cineva la ziar confe

rinţele D-nei Voiteşti: 
„Egiptul ne-a fost înfăţişat în cluorilecele 

mai frumoase şi fidele. După istoricul acestei 
minunate ţări, D-sa ne-a descris amănunţit 
viaţa, obiceiurile, civilizaţia şi' comerţul, flora 
bogată şi tot ce era mai interesant şi instruc
tiv...". 

„Notele şi impresiile culese de iDoamna Voi
teşti în Orientul veşnic atrăgător şi ferme
cător, sunt din cale afară interesante, mai 
ales că D-sa a ştiut să îmbrace tot ceeace a 
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văzut şi a simţit, într'o limbă aleasă, poe
tică.... La conferinţa însoţită de proiecţitini 
luiranoase am1 văzut ţara Galileei, muntele 
Tabor, Nazaretul, Ierusalimul, Golgota, gră
dina Getsemarii, Vifiaimjiil, Câmpia ileriho-, 
nuiui, apa Iordanului şi tot atâtea locuri sfinte.' 
de cari este legată suferinţa Mântuitorului şi 
gloria creştinismului. Conferinţa de eri a fost 
într'adevăr o prelegere creştinească, care a 
înălţat spiritele". 

Amintim aci, că conferinţa D-nei Voiteşti 
despre „Locurile Sfinte" a apărut şi în bro
şură. 

In anul acesta am iniţiat un nou ciclu de 
conferinţe- dintre cari s'a ţinut până acum. 

7. La 7 Martie 1926, conferinţa D-nei Ma-
rioara Şerban, membră în comitet, cu subiec
tul „Chestiunea Shakesperiană". 

Modul cum D-na Marioara Şerban a ştiut 
să prezinte tceastă chestiune dificilă, făcând 
dovada unei temeinice pregătiri ştiinţifice, şi 
izbutind să ţină încordată atenţiunea audi
torului până în sfârşit, — i-a garantat un de
săvârşit succes» — iar aplaudările vii şi feli
citările ce i-au adus, au fost ,credem, meri
tate cu prisosinţă. 

Cu deosebită bucurie anun ; rm că în seria 
de conferinţe din anul acc. 'a va u rmi în cu
rând aceea a Doamnei Alexandrina Canta-
cuzino, Preşedinta generală a Societăţii' care, 
în urma rugăminte! rje i-am făcut, va -veni 
să ne vorbească despre călătoria D-sa!e în 
America şi despre Românii de acolo. Con
ferinţa Doamnei Cantacuzino este fixată pe 
ziua de 21 Martie 1926 ora 11 dimineaţa la 
Teatrul Naţional, şi s'au luat toate măsurile 
din partea Comitetului nostru în vederea ţi
nerii ei. ' (va urma) 

Pentru clopotele catedralei 
La casieria Consistorială au intrat următoa

rele dionaţiuni adunate cu discul în diferitele 
parohii pentru clopotele catedralei noastre: 

Protopresbiteratul Ludoşul de Murăs: Aţinti ş 
Lei 110, Botez 60, Cheta 66, Chinciş 40, Cu-
oetdea română 50, Deag 50, Fărăn 40, Găbud 
115, Grind-Cristur 196, Herepea 76, ITeria 80, 
Luduş 95, Miheş 100, Petrilaca 55, Săleud 100', 
Sânbenedie 117, Sâniacob 72, Silea 223, Spăl-
naca 100, Ţieud 80, Zau 50. Total: 1875 lei. 

Protopopiatul Huedin: Bedeciu lei 370.50, 
Bica Română 50, Calată Mare 650, Călăţele 
507, Dânc 331.50, Finciu, 254, Gh. Oşorheiu 
691, Ghestrade 316, Giurcuta 150, Huedin 50, 
Mânăşturtd ung. 100, Nadişul rom. 100, Sebe 
şui mare 368, Vălcâul ung. 70. Total: 3998 lei. 

Protopopiatul Luma: Baia de Arieş lei 250, 
Bfăzeşti 90, Cioara de sus 171, Hădărău 72.45, 
Latureni 36, Lunca 35, Lupşa 60, Mogoş-Mă-
măligaiii 112, Mogoş-Nicleşti 160, Mogoş-Va-
lea Bârnei 88, Muncel cu filia Valea, Şesii 21.50, 
Ocolişul mare 300, Ore'şti 25, Ponor 100.75, 
Posaga de jos 20, Runc cu filia Lunca largă 40, 
Sălciua de jos 30, Sălciua de sus 22, Sartăş 
159, Şasa 192.75, Subpeatra 10, Valea Geoge-
Mui 60,50, Valea Lupşei 45, Vidolm 45, Vinţa 
129. Total: 2274.95 lei. 

Protopopiatul Abrud'- Abrud 797.60, Abrud-' 
sat 676.95, Bucium cerb. 130, Bucium' izbita 
51, Bucium Muntari 220, Bucium Poieni 66, 
Bucium Sat 80, Butainginea 75.72, Cărpiniş 
214.75, Ciurpuleasa 113.75, Cerna 110.50, Feneş 
283, Galaţi 210, Pătrângeni 400, Presaca,140, 
Roşia Montană 160, Şoharn 144, Valea Bul
zului 496.75, Valea Dosului 100, Vârtop 290, 
Vuitor 100, Zlatna 80^, Trâmpoele 205. Total: 
5805.02 lei. 

Protopopiatul Unguraş: Baica lei 55, Bălan 
110, Bodia 67, Bozna 15, Ciumărna 140, Doi 
200, Sânpetru 161.75, Gălpaia 229.50, Hida 60, 
Jap 52, Jismbor 303.25, Păuşa 10; Rachiş 115, 
Sântamaria 45, Stâna 200, Stârci 174, Tămaşa 
650, Treznea 120, Unguraş 200. Total 2907.50 
lei. 

Protopopiatul Cluj: Agârbiciu lei 198, Ba
rai 150, Apahida 55, Clalian 80, Cară 230, 
Cluj 2665, Cojocna 60,' Feneşel 291, Geaca 100, 
Lona 203, Mărişel 160, Mociu 668.75, Solme-
şeni 500, Someş cald 106, Someş rece 226. 
Total 5713 lei. 

Protopopiatul Câmpeni- Albac lei 1031, Arada 
72.75, Arieşeni 1000, Câmpeni 1547, Gerteje 

.650, Garda de jos 375.50, Garda de sus 300, 
Lăzeşti 101.25, Neagra de jos 182, Pefeş 122, 
Poiana 174.50, Ponorel 206.25, Secătura 175, 
Sohodo'l 257.50, Valea Verde 150, Vidra de jos 
200, Vidra de sus 299.25,' Vidra medie 216. 
Total: 7060 tei. 

Total: lei 29l.633.47. 

(Va urma). 
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Ziua învierii în Cluj. La praznicul învierii 
Domnului biserica noastră din Cluj a avut ca 
oaspe pe P. S. S. episcopul militar Dr. Ion 
Stroia. Slujba învierii a fost săvârşită cu asi
stentă numeroasă de t P . S. S. episcopul nostru 
Nicolae. Au asistat toate oficialităţile din Cluj, 
muzica militară cu o companie de onoare' a 
dat onorurile cuvenite, iar de pe cetăţuia ora
şului s'au dat 101 salve de tun. 

Slujba liturgicii a fost săvârşită de P. S. S . ( 

episcopul Dr. Ion Stroia, care a rostit la sfâr
âit o înălţătoare predică ocazională. La slujba 
din ziua a doua predica a fost rostită cu mult 
avânt die protopopul Clujului Nicolae Vasiu. 
Şi de astă dată s'a dovedit bisericuţa noastră 
mult prea modestă, pentru lumea multă care 
a fost silită să umple curtea bisericii. 

# '•* * 

Personal..P/S. Sa Episcopul nostru Nicolae 
va pleca Luni 12/IV 1926 la Bucureşti pentru 
a lua parte la şedinţele Sfântului Sinod, con
vocat în sesiunea ordinară de pr imăvară. 

Şedinţa o va deschide de astădată noul mi
nistru al cultelor, d-1 Vasile Goldiş. 
. La ordine sunt chestiuni de importanţă deo
sebită. 

* * * 

Monumentul lui luda. In oraşul Kiev s'a 
desvălit acum' die curând monumentul ridicat 
lui Iuda Iscariotul, de cătră membrii societăţii 
„Fără Dumneizeu". Monumentul reprezintă pe 
Iuda în mărime naturală rupând crucea cu 
mâinile, iar cu picioarele călcând Evanghelia. 
Suma de 50.000 de ruble aur, oostul monu
mentului, a fost strânsă prin subscripţie obli
gatorie dela muncitori. Ţăraniii creştini au 
venit să zădărnicească această manifestaţie. 
Cu această ocazie au avut loc grave incidente 
între muncitori atei şi ţăranii creştini. Armata 
încă s'a divizat în două tabere. 

• • • 

Protopop nou. Consistoriul nostru în şedinţa 
plenară din 8 Apr i l ie /a numit protopop al 
traetului Cetatea de peatră pe admin. Alexe 
Latiş paroh în Baia Mare-

Scumpetea. Toată liumea se plânge astăzi de 
scumpetea fără seamăn care în loc să scadă 
parcă creşte-din zi în zi. Acum cu schimbarea 
guvernului, lumea începe să aibă nădejdi că 
şl această problemă va fi soluţionată spre mul
ţumirea tuturor, cu atât mai vârtos, că acum 
patru ani, când a fost la cârma ţârii tot guver
nul Averescu, preţurile! erau cu mult mai scă
zute ca azi. Bilanţul lor se prezintă astfel: 

La 1 Ian,922 La 1 Ian.926 

Lira engleză . . . . 580.— Ii80.— 

. 130.— 243.— 

Lira italiană . . . . 5.90 9.80 

Leva , > 0.89 L80 

Kgr. die pâine . . . . 4.— 12.— 

Kgr. de carne vită . . 4 — 24.— 

Kgr. de carne porc . . . . 8.— 44.— 

Kgr. de unt . 60.— 160.— 

Perechea de boi : . . 5—10 mii 30—40 mii 

Uni ou . . . . . . . . —.50 3.— 

300.— 700.— 

. 60 — 180.— 

Un rând de haine . . . 2500.— 7000.— 

300.— 900.— 

120.— 400.— 

şi aşa mai departe. 'Oamenii de bine trag mare 
nădejde, că în scurtă vfeme vom ajunge iar la 

preţurile, de acum patru ani. 

Anii vieţii. O mare schimbare se făcuse în 
suletul unui tânăr om, de când începuse a 
merge la biserică. Venise într'o zi la e,a de 
curiozitate, ca atâţia dintre noi, ori din obiş
nuinţa de a veni măcar de 2—3 ori într'un 
an, cum fac atâţia din creştinii noştri. O pre
dică auzită însă la biserică în acea zi, avu
sese asupra lui o înrâurire mântuitoare şi el 
deveni un bun creştin de aci înainte- (După 
doi ani de atunci se îmbolnăvi greu şi faîm'ilia 
lui trimise după preot să-1 mărtursească şi 
grijească. La întrebarea preotului către bol
nav, de câţi ani este, acesta răspunse: „Nu
mai de doi ani". — Numai de doi ani? ri
postă preotul? — „Da. Eu socot viaţa mea 
numai de când am> învăţat să cunosc pe Dom
nul Christos şi să trăesc potrivit Evangheliei 
Sa le : optsprezece ani petrecuţi' de mine mai 
înainte au fost petrecuţi în moarte". 
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C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului d!e paroh în Baba, 
parohie dia ci. II, protoieria Lăpuşului se pu
blică concurs cu termen de 30 zile dela prima 
apariţie în „Renaşterea". 

Venitele preotului sunt următoarele: 
1. Salar dela Stat. 
2. Sesie parohială 14 jug. cu prospectehdie 

întregire prin reforma agrară şi 7..jug. 'pădure 
de focă rit. 

3. Dela fiecare familie de sine stătătoare o 
mlterţă mică de porumb sfărmat şi una zi ide 
lucru. i • , j. 

4. Stolele statorite cu comitetul parohial în' 
şedinţa din 24/IH 1926. 

5. Casă parohială nu este, dar comitetul are 
în plan aevirarea unor case parohale. , 

Reflectanţii îşi vor trimite cererile de con
curs cu documentele necesare, subsemnatului 
oficiu şi cu avizul acestuia se vor prezenta în 
parohie pentru ca să facă cunoştinţă cu credin
cioşii. — Tg.-Lăpuşului, la 24 Mart ie 1926 

Oficiul prot. în coniţefegere c comitetul pa
rohial. Z. Mânu, proi. 

No. pç. 449—1925. 2—3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea postului de paroh în pa
rohia din nou înfiinţată Rişca de Munte din 
tractul Huedin să pjulblică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima apariţie în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură cu supraediîicatele de 

lipsă deocamdată închiriate, însă îni termen de 
2 ami se vor edifica de cătră parohie'. 

2. Dela 'fiecare familie (427) 17 litre grâu, 
iar în lipsa sesiunei parohiale neîntregite, pa
rohie mai îmbunătăţeşte pe paroh dela fiecare 
familie cu'13 Utre grâu pe timp de 2 ani, din 
cari 2/io parte îi compete cantorului şi 
Vio parte îi compete crâsnicului. 

3. Dela fiecare familie una (1) zi de lucru 
în natură, sau în schimb plătită cu bani, plă
tind preţul de jumătate din preţul unei zi de 
lucru de bărbat (zi de coasă). 

4. întregirea salarului dela Stat după recu
noaşterea formală a parohiei. 

5. Sesiunea parohială se va înt>egi prin reî. 

agrară. 

Nr. 15 

6. Venitele stolare urcate conform scumpete! 
de azi. , ' 

7. Dreptujl de păşunat-şi de, lemne de foc ca 
ori cari parohiali. ' 

Parohul ales va avea să servească alternativ 
la cele două biserici din parohie. 

Cererile dfâ concurs instruite conform nor- -
meilor în vigoare se vor înainta în termenul 
indicat subsematnlui oficiu. 

Reflectanţii pe lângă observarea prescriselor 
cuprinse în Regulamentul pentru parohii sunt 
avizaţi a se prezenta în parohie >pre a pre
dica, a cânta, eventual a celebra şi spre à face 
cunoştinţă cu poporul. 

Huedin, la 9 Iulie 1925. 
Oficiul protopresbiit. ort. rom. al tractului 

Huedin în conţelegere - cu comitetul parohial. 

Aurel Munteanu, protopop 

No. 264—1926. 3 - 3 

C O N C U R S R E P E T I T 

Pentru întregirea postului de paroh în pa
rohia die cl. III Buteni din tractuil Huedinului 
se pbblică a IlI-a oară concurs cu termen de 
30 de zile dela prima publicare în „Renaşte
rea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Un teritor, de circa un jugăr rezervat pen

tru edificarea casei parohiale şi supra edifica
tele eeonomice, curte şi grădină parohială. 

2. Una efrdelă de grâji, secară, porumb sau 
orz de fiecare fum şa una zi de tern în natură 
sau preţul zilei dela fiecare funii. 

3. 15 'jugăre, 530 stânjeni sesiune parohială. 
Pentru întregirea prin reforma 'agrară s'au fă
cut demersurile cuvenite. 

4. Stola obişnuită. 
5. Drept de păşnnat şi pădure. 
6. întregirea dela Stat conform cualifica-
Cererile de concurs instruite conform nor> 

ţiunei. 
mei or în vigoare se vor înainta m termenul in
dicat subsemnatului oficiu. 

Reflectanţii pe lângă observarea prescriselor 
din regulament^ pentru parohii sei vor prezenta 
în parohie spre1 a face cunoştinţă cu poporul. 

Huedin, la 15 Martie 1926. 
Oficiul protopresbiţeral ort rom. al tractului 

Huedin în conţelegere cu comitetul pjarohial. 

Aurel Munteanu protopop. 
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